

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

## PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta ciudad, y 12 fuera de ella franco de porte.

### Crónica de Madrid.

De el Clamor:

#### REVISTA ESTRANGERA.

**El estado de aplazamiento de las cuestiones europeas permite la apreciación de las del Asia.**—Reseña histórica del Imperio Persia.—Lucha de las políticas rivales en la corte de Teheran.—Ventajas materiales y morales para la Rusia.—¿Es una cuestión europea la diferencia anglo-persa?—Discurso de la Reina Victoria al Parlamento: oposición de 1856 derrotada por el sentimiento nacional.—¿Qué sucederá en 1857?

Apartamos la vista del Continente europeo para dirigirla hacia el continente asiático, donde se representa uno de esos dramas sangrientos que de cuando en cuando hacen estremecer á la humanidad.

Resuelta la primera parte de la cuestión pruso-helvéctica, aplazadas la solución de la italiana y sometidas á discusión las de Oriente, podemos ocuparnos de la Persia, comprometida en una lucha con el Gabinete británico, de cuyo origen y tendencias vamos á enterar á nuestros lectores.

Después de cruzar las aguas del Golfo Arábigo se encuentra el Asia, país excepcional, donde se ven todas las especies de la raza humana que se remontan en antigüedad sobre los Coptos y los Abisinios: la raza blanca en la parte occidental ocupada por los Persas, los Cosmanlis, los Armenios, los Arabes y los Indios; la raza amarilla en las regiones del Oriente y del Sur que habitan los indios, los mongoles, los chinos y los japoneses y la raza negra situada en diferentes comarcas del Oeste que pueblan diferentes tribus de Bengalis, Manchory y Thibetanos y otros de clasificación difícil y agena de nuestro propósito.

Muchos de estos pueblos han desaparecido políticamente hablando y solo existen como monumentos vivos de la historia del hombre; otros por el contrario han conservado el nombre primitivo, la lengua y las costumbres que se pierden en la oscuridad de los siglos como la China, que es el tipo de la inmovilidad con su origen misterioso, su aislamiento del resto del mundo y su civilización original que los eruditos estudian con perseverancia y sin resultado hasta ahora. Los persas presentan también algunos caracteres tradicionales que se remontan á las primeras épocas de la historia: en el mundo antiguo formaron uno de los pueblos más distinguidos; en lucha con los Medas y los Asirios han sobrenadado en el diluvio que sepultó la civilización babilónica; combatiendo con los griegos y los latinos han asistido á la destrucción de la codiciosa Cartago y de la soberbia Roma, y mientras esos colosos de la civilización se sepultaban en los mares del olvido, después de haber grabado en el Continente europeo las huellas de sus pasos, la Persia vivía con sus tradiciones históricas conservando en toda su pureza el tipo primitivo que los anticuarios admiran en los monumentos del Asia.

La situación topográfica de este reino tiene una gran importancia en la política europea: colocado entre la India y la Rusia es la barrera que separa dos civilizaciones y el teatro natural en que han de

ventilarse todas las querellas que se suscitan entre el poder continental creado por la raza slava, representante del absolutismo, y el poder marítimo que ha levantado la raza sajona, agente activo de la propaganda liberal en todo el universo. Nadie ha conocido mejor que el prisionero de Santa Elena la importancia de la Persia y el brillante papel que está llamada á desempeñar en las actuales circunstancias. Adelantándose á los sucesos, decia en la carta que el orientalista Jaubert presentó al Shah en 1805. «Desconfiad de los consejos de una nación de mercaderes que trafica con la vida y las coronas de los soberanos; pero oponed el proverbial valor del pueblo persa á las incursiones que la Rusia va haciendo en la parte del imperio que está inmediata á su territorio.» La política de neutralidad armada para resistir con igual esfuerzo á las tentativas de los ingleses y rusos, era la única que podía garantizar la independencia de la Persia amenazada por la Rusia, por la frontera septentrional y espuesta á los ataques de Inglaterra por la del Sur; pero Feth-Ali, Shah que reinó desde 1798 á 1834, olvidó en las dulzuras de la paz y de los placeres los consejos que le habia dirigido Bonaparte y vió muy pronto realizados sus pronósticos.

La ocupación de las provincias á orillas del Caspio dió principio á la guerra entre rusos y persas que terminó en 1813 por el tratado de Gulistan, ajustado con la mediación de Inglaterra. En 1826 el gabinete de San Petersburgo, invocando la cuestión de límites que el anterior tratado no designara claramente, tomó las armas de nuevo contra la Persia, cuyos soldados llevaron la peor parte en la lucha que terminó en 1828 por el tratado de Tourkmanchai, dejando en poder de la Rusia las provincias de Talich, de Hiran y de Hackchiran, señalando como límite el Araxio, otorgándole el derecho de navegación esclusiva con buiques de guerra en las aguas del Caspio y una indemnización de 80 millones de rublos por los gastos (1), precio leonino de la amistad y apoyo que el poder moscovita ofreció en cambio de tantos sacrificios á la dinastía de los Kandjars. Desde esta época la Persia ha gozado de una paz envidiable, sintiendo á la vez la influencia de Nasser-ed-Din, que sucedió en 1848 á Mehemed-Schah y se propuso introducir en el país todas las reformas y mejoras de la civilización europea; estos proyectos encuentran mucha resistencia en los persas y el gobierno que rechaza el apoyo de la raza Armenia se ve detenido en su marcha por el espíritu intolerante de los chitas á cuya secta pertenecen los musulmanes del imperio.

Aparte de estos acontecimientos históricos, el carácter distintivo de la política persa está en la lucha que mantienen allí las cortes de Inglaterra y de Rusia. La primera potencia ha conseguido establecer sus relaciones por el tratado de Teheran firmado en 1814, que tiene por base la anulación de toda influencia política extranjera y compromisos contraídos con otras naciones, la alianza ofensiva y defensiva para la seguridad de la Persia y de la India contra toda invasión europea en territorio persa y pactos comerciales que no son bien conocidos. La segunda ha obtenido por el de 1813 las inmensas ventajas que hemos indicado, y aunque en ese

(1) 840 millones de reales.

documento se hace mención de un acta separada, no son mas ciertas sus condiciones que las inglesas, cuyo texto no hemos podido encontrar en la colección de tratados. A la sombra de estas estipulaciones han venido las dos cortes disputándose la dirección de los negocios en la de Teheran, que de algunos años á esta parte ha escuchado con preferencia á los enviados de Rusia. Esta predilección se explica fácilmente: el gobierno de Persia es el absolutismo despótico, el de Rusia el despotismo absoluto, templados ambos por la influencia del clero y de la nobleza; y esta semejanza de miras y tendencias en la política interior, que los agentes ingleses contrarían por todos los medios, predispone al Gabinete de Teheran en favor del de San Petersburgo. Por otra parte, la Francia, que estaba llamada á ejercer allí una influencia saludable al abrigo de las estipulaciones de 1671 á 1808 consignadas en el de 1845, habia desamparado á la Persia interrumpiendo sus relaciones en 1849 y abandonando el terreno á las políticas rivales que habiendo conseguido el objeto se hostilizan sin intermision y procuran anularse. Reanudadas las relaciones en 1855 por el tratado de amistad y comercio firmado en 12 de Julio, parece debieran haber cesado todas las desavenencias entre los Gabinetes de Teheran y de Londres por la mediación de la Francia; pero no ha sucedido así, porque el de Rusia habia aprovechado hábilmente los cuatro años de interrupción exagerando los peligros que la amistad inglesa ha de acarrear á la política despótica de los Shahs; amenazada por las ideas liberales que el contacto con los isleños desarrolla en todas partes.

Aunque el hecho sea cierto, no lo es menos que si la influencia inglesa es un peligro para la dinastía y las insubordinaciones en Persia, no amenaza su independencia; mientras que la amistad rusa oculta proyectos de engrandecimientos trazados en las invasiones de 1812 que no se pararon hasta haberse apoderado del mar Caspio convirtiéndole en lago ruso, y de todas las provincias ribereñas para amenazar desde allí la Turquía y el equilibrio europeo. La lucha actual ha venido á poner en evidencia los designios de la corte de San Petersburgo: apenas se ha anunciado la posibilidad de un conflicto entre los persas y los ingleses, las tropas acantonadas en el Tabreer han recibido orden de estar prontas á moverse con dirección al teatro de la lucha, los oficiales rusos dirijen los soldados persas y el gobierno envia subsidios metalicos al Shah, para animarle á sostener la lucha, á pesar de haber perdido á Bushire y de ocupar los ingleses la isla de Ksrrack, que es el punto marítimo más importante en el Caspio.

No completáramos el cuadro que nos hemos propuesto presentar á la vista de nuestros lectores, si no les enterásemos de las vicisitudes que han dado origen al conflicto. Durante la guerra de Oriente se ocuparon los Gabinetes de Paris y Londres de la política exterior de la Persia. El odio mortal que se profesan los persas y los turcos, las gestiones del moscovita presentadas bajo el aspecto seductor de las promesas ó en forma de amenazas, eran otros tantos motivos que hacían temer apareciera en la arena un adversario que amenazara las posesiones de la Turquía en el Asia. La prision de la esposa de Mirza, agente inglés Chiraz, retenida en rehenes hasta

la entrega del mismo, como súbdito persa, que obligó al plenipotenciario británico á retirarse, fué el primer sintoma de una ruptura que se hubiera consumado sin los triunfos que las Potencias habian obtenido en Crimea; pero que se renueva ahora por los asuntos del Affghanistan.

A fines de 1855 se dijo que los persas habian ocupado á Herat, posición importante que la Inglaterra tiene interés permanezca bajo el dominio de los naturales, porque de allí han partido todos los conquistadores de la India, y aquel rumor se vió confirmado por los partes telegráficos. Los agentes ingleses declararon entonces, conforme al convenio de 1853, que la Persia habia violado la independencia del Affghanistan, interviniendo en sus negocios contra lo estipulado, y que la ocupación de Herat envolvía un «casus belli»; el Gabinete de Teheran, dominado por la influencia rusa, que ve con gusto un rompimiento que le permite ejercerla activamente, desoyó las reclamaciones. La compañía inglesa, como medio preventivo, ha celebrado un convenio con las tribus del Pendjad y Peshawa, que inquietaban con sus 100 mil combatientes las fronteras del Noroeste e impedían el paso al comercio hacia las regiones del Asia Central; tranquila por esta parte, la compañía de la India ha preparado una expedición de 15 000 hombres para el golfo Pérsico, que es la misma que acaba de apoderarse de Bushire y de la isla Ksrrack, situada en la confluencia del Bassorah y del Eufrates, con su excelente puerto y demás condiciones apropiadas para convertirla en un establecimiento marítimo de grande importancia. En este estado encontramos la cuestión al redactar la Revista, habiendo anunciado el Gobierno inglés al Parlamento los hechos que acabamos de indicar y el firme propósito de reducir al Shah de Persia á acceder á las justas pretensiones de la compañía inglesa.

El discurso de la Corona que da cuenta de este resultado resume todas las cuestiones europeas en los términos que las hemos presentado. Las dificultades pendientes sobre las condiciones del tratado de Paris han desaparecido, reconociendo los límites de la frontera turca en Besarabia y acordando la evacuación del mar Negro; la diferencia pruso-helvéctica marcha por la vía de las negociaciones amistosas y no amenaza turbar la paz general de Europa; la cuestión italiana, origen de peligros para la paz, ha sido objeto de comunicaciones que por haberlas desatendido el Gobierno del rey de las dos Sicilias obligó á las Potencias á retirar sus agentes de la corte de Nápoles y no se sabe cuando podrán ser reanudadas las relaciones interrumpidas. Las desavenencias relativas á la América Central se espera desaparezcan tan pronto se hayan estipulado las bases de un convenio, que el gobierno británico negocia con los de Honduras y de Washington, y los actos de violencia y los insultos que se han dirigido en Canton contra el pabellón inglés, han puesto á las fuerzas navales en la necesidad de recurrir á ella para obtener una reparación satisfactoria, y se cree que el gobierno de Pekin comprenderá la conveniencia de darla ejecutando fielmente los tratados.

La oposición debia tomar pretexto de estos hechos para combatir energicamente la política exterior de lord Palmerston.

Lord Derby en la Cámara de los lores y d'Israeli en la de los Comunes formularon el pensamiento de la oposicion, reduciendo á pedir la supresion del *income tax* y del presupuesto de 1860 que defendieron el conde Cork y lord Palmerston, como que es el punto vulnerable en aquel país y en todas las Naciones. Una vez destruido el presupuesto el gobierno no tendria necesidad de buscar en las negociaciones la solucion en todos los compromisos en que se encuentra empeñado en el Asia, y siendo imposible hacer que las cosas marchen por ahora en otra direccion que la belicosa, su retirada era inevitable. La mayoría ha comprendido que las dificultades presentes llevan envuelto el honor del pueblo ingles, y por eso ha votado el mensaje á la reina que apueba en conjunto la política exterior del gabinete.

En esta ocasion se ha reproducido el hecho de 1855. Comprometido el país en la guerra de Oriente, presentó sir Cornwall Levis el presupuesto que figuraba los ingresos en 63.339,000 libras y los gastos en 86.339,000 resultando un déficit de 23.000,000 de libras. Para cubrirle propuso un empréstito de 16 millones, con aumento sobre el *income tax* que debía producir 4 millones y la emision de billetes del Tesoro por otros tres millones al completo de los 23. Las circunstancias favorecian al pensamiento del ministro, que á pesar de la oposicion de los señores Ellemborough, Grey y Alhemarle en la Cámara hereditaria, y la de Layard, Milner y Reed fué votado sin dificultad y obtuvo una grande mayoría, por los esfuerzos y a habilidad del lord Palmerston, que aceptó el pensamiento de la unidad y de la concentracion en las operaciones militares y que desbarató los proyectos del partido de la paz, mostrando confianza en las negociaciones de Viena y en las victorias de los ejércitos. El espíritu nacional fué en aquella ocasion mas fuerte que los oradores, el corazon dominaba la inteligencia, y los *meetings* y los clubs cerraron sus puertas á los miembros de la oposicion, que no pensaban variar la marcha de los sucesos, sino que se proponian darles impulso y recoger los laureles de las victorias. Aun no hemos podido fijar nuestra opinion sobre la marcha futura de la política en el reino Unido.

Ahora, como en 1855 y 1856, la oposicion representada por las mismas personas toma por blanco de sus ataques el presupuesto de ingresos en los clubs, en los *meetings* y en las Cámaras; ahora, como entonces, se pide la reduccion de los impuestos votados para subvenir á los gastos de la guerra de Oriente; pero tambien ahora, como entonces, el sentimiento nacional que lucha solo en la Persia y en la China superior á los manejos de la oposicion como lo demuestra el triunfo alcanzado en la aprobacion de la respuesta al discurso del Trono. Ante la eventualidad de una guerra con la Rusia y la China, los partidarios de la paz son impotentes para atraerse la mayoría, en un pueblo que abraza en su alma, sobre todos los sentimientos, el de la dignidad y del orgullo nacional. Que esa eventualidad está mas cercana de lo que se cree no lo desconocen los isleños cuyo carácter reflexivo les distingue entre todos los pueblos del mundo; por eso esperamos que el gabinete conjure la tormenta que se prepara para derribarle, en lo que no ganará poco el pensamiento liberal.

**De La Peninsula:**

En los menguados tiempos que atravesamos en que tanto se trabaja para desacreditar el sistema parlamentario, y en que se ponderan con exaltacion fanática las medidas escelente del antiguo régimen, nos parece conveniente dar á conocer, bajo sus mas importantes puntos de vista, la situacion actual de las monarquias gobernadas despoticamente, y la de los pueblos regidos por instituciones liberales.

Nos ocuparemos sucesivamente de cada uno de los numerosos Estados en que, por desgracia, se dividen los territorios

del Lacio y de Alemania, esas grandes demarcaciones geograficas que algun dia llegarán á constituir una sola patria italiana y una sola patria germánica. Describiremos el cruel martirio de la Hungria y de la Polonia, de esas infortunadas victimas á cuyo prolongado sacrificio asiste la Europa con la impasibilidad con que asiste la muchedumbre á la ejecucion de un reo político. Recordaremos el atraso y la decadencia de las tres naciones escandinavas, que tienden á unirse y estrecharse bajo un solo pabellon. Examinaremos el poder de la soberbia Albion, de esa pequeña isla que parece haber salido del fondo de los mares para dominarlos. Mediremos la verdadera grandeza de ese gigante del Norte, situado entre el Vistula y los montes Ourales, y cuyas ambiciosas miradas están fijadas hace tres siglos en los viejos muros de Bizancio.

Meditaremos sobre la monarquía helénica, sepulcro de los primeros genios de la antigüedad y cuna hoy de piratas: monarquía cuya restauracion ha venido á poner en peligro el equilibrio europeo. Y concluiremos esponiendo las maravillosas condiciones de ese pueblo colosal, que se levanta en la orilla opuesta del Atlántico; portento de la moderna civilizacion y asombro del antiguo mundo.

Creemos que esta tarea no ha de ser completamente estéril.

Así sabremos prácticamente si la libertad es sinónimo de anarquía, como se repite hoy con osada insistencia, ó es la única garantia del orden; y si el absolutismo afianza y consolida el sosiego de los imperios, ó es un germen perenne de disturbios y perturbaciones.

Así sabremos si el sistema parlamentario empobrece á las naciones, ó abre las vias de su engrandecimiento, y si el absolutismo fomenta la riqueza general ó la aniquila.

Así sabremos si los gobiernos constitucionales propagan la ilustracion ó defienden las tenebras de la ignorancia, y si el absolutismo esparce las luces ó produce el embrutecimiento.

Así sabremos, por último, remontándonos á mas altas consideraciones, si la tranquilidad que hoy se disfruta en Europa ofrece ser estable y duradera, ó es aquella calma sinistra que precede á las tempestades: *quale magni metus et magna ira silentium est.*

Antes de dar principio á este trabajo debemos dejar sentadas varias proposiciones evidentes é innegables como todas las verdades históricas:

Primera: Que la poderosa y fecunda iniciativa de los descubrimientos en las ciencias y en las artes, así como las reformas en la administracion y los adelantos en el crédito, han partido siempre de los pueblos iluminados por el sol de la libertad.

Segunda: Que las seguridades de la paz están en razon inversa de los triunfos de la reaccion, y que allí donde la libertad se encuentra sólidamente establecida, allí no hay menor recelo de que el sosiego se altere. En otros términos, los partidos y los gobiernos liberales son los partidos y los gobiernos de orden: los bandos y los poderes reaccionarios son los provocadores de los trastornos y los enemigos de la tranquilidad pública. En el Piamonte, por ejemplo, donde se practican con sinceridad las instituciones representativas, nadie sueña en promover disturbios: en Toscana, donde no hay libertad política ni civil, el ejército necesita estar siempre con la bayoneta armada y con la mecha encendida.

Tercera: Que las naciones mas libres son las mas ricas y las mas ilustradas, y que la porbeza y la ignorancia forman el funebre cortejo del absolutismo. La Inglaterra con su parlamentarismo es una de las naciones mas sábias y mas opulentas del Orbe: el Austria, con su régimen absoluto, carece de literatura propia, y se ve seriamente amenazada por la bancarota.

El exámen, que en artículos sucesivos nos proponemos hacer de la situacion política y económica de los grandes Estados de Europa, será la mejor y mas

cumplida respuesta á las vagas declamaciones y á la inagotable charlatanería de los enemigos del parlamentarismo. (1)

La cuestion pruso-suiza, que, segun algunos periódicos extranjeros, estaba ya resuelta, vuelve á inquietar á la desvalida Confederacion helvética.

La Prusia, que tanto se agitó para conseguir la libertad de los realistas neuchatelenses en la forma que habia solicitado, escucha con desden las tardias exigencias de los suizos.

Todo es ahora aplazamientos y palabras que, si algo significan, es cabalmente lo que menos conviene á los que no supieron ó no pudieron defender sus derechos.

La Suiza, como hemos dicho en mas de una ocasion, se ve hoy obligada á pedir humildemente lo que antes de la soltura de los rebeldes de setiembre se la ofrecia de una manera solemne.

La Suiza reclama el cumplimiento de las promesas que se la hicieron, y la Prusia contesta con *«un veremoss»*. Este es hoy el estado del asunto. Mañana sabremos que la nacionalidad de Neuchatel se encuentra á la misma altura que la de Polonia y Hungria.

Hé aquí la propuesta hecha por el señor don Ramon de la Sagra á la Sociedad universal para el comercio de las artes y de la industria:

*Informe á la Sociedad universal para el fomento de las artes y de la industria sobre las recompensas que pueden concederse al trabajo en España y en la América meridional.*

Señores y honorables colegas: me considero muy feliz ayudándoos á llenar en la lista de vuestras generosas recompensas el espacio que habeis tenido la bondad de conceder á las corporaciones y á los individuos de España que han contribuido al desarrollo y al progreso del trabajo. Mi tarea es tanto mas agradable, cuanto que me procura la ocasion de espresar el vivo interés que me inspira esta parte de vuestras investigaciones para descubrir y recompensar el merito donde quiera que se manifiesta.

Para desempeñar tan bella mision, vuestros juicios no se limitan al valor del trabajo concluido y transformado en los productos industriales y artísticos, sino que remontais en busca de los esfuerzos (muchas veces ignorados del público) de celo, de decision y de perseverancia.

Es ciertamente una idea notable y fecunda la de estender las recompensas mas allá del círculo de los espositores, yendo á buscar por todas partes los demás dignos cooperadores de la produccion: material é intelectual. Es una idea bien feliz la de atraer y concentrar la atencion del mundo hácia los valerosos inventores de descubrimientos; hácia los activos fundadores de nuevas empresas; hácia los inteligentes contramaestres, los jefes de taller y los oscuros operarios, cuya aplicacion y destreza infatigables llegan á obtener esos maravillosos productos, sobre los cuales se funda mas tarde la fortuna de los fabricantes; la riqueza y la gloria de las naciones.

Aun cuando este magnífico pensamiento no se hubiese practicado de un modo oficial y en grande escala hasta la última oposicion universal por el jurado internacional, ya habia sido adoptado por nuestra Sociedad universal desde su fundacion, como le confirman las numerosas medallas que, sin concurso alguno preliminar, concedió á todos los inventores, á todos los colaboradores: en una palabra, á todos los trabajadores que juzgó dignos de premio ó de estímulo.

Para obtener este resultado con justicia y discrecion, os fué preciso, señores, hacer os secundar por los conocimientos de hombres competentes de cada país, para que os designasen los individuos y las corporaciones que hubiesen mas contribuido al desarrollo y al progreso del trabajo nacional.

No corresponde á mi plan el esponer

aquí las felices consecuencias de la adopcion de semejante idea, que consiste en buscar el mérito, donde quiera que se halle, para concederle una medalla inesperada que le señala á la estimacion pública. Tampoco ensayaré el describir el nuevo ardor que debe despertarse en los trabajadores oscuros al hallarse descubiertos por las inteligencias escogidas, y al ver sus esfuerzos recompensados ante el mundo entero. Mi tarea es mucho mas sencilla, puesto que debe limitarse á señalaros algunos individuos de mi país dignos de participar de la distribucion generosa de recompensas de nuestra Sociedad por su cooperacion al progreso de la industria española, confirmada de un modo evidente en las Exposiciones universales de Lóndres y de Paris.

Para esto no tendria mas que hacer que elegir entre los espositores españoles de las dos épocas, y agregar algunos otros no menos meritorios, sea por las industrias que practican, sea por el impulso que han dado por medio de sus escritos. Pero la dificultad de mi trabajo ha sido el escoger un corto número entre tantos dignos y animosos cooperadores del progreso material en las épocas complicadas de convulsiones políticas que mi país ha atravesado. No siéndome permitido el proponer medallas para todos, trataré á lo menos de comprender en mi lista el mayor número posible de categorías. Por este medio, vuestras honoríficas recompensas, aunque sean dadas á individuos y corporaciones determinadas, serán al mismo tiempo colectivas para el fin que os proponéis alcanzar, á saber, el de fomentar el talento y la actividad en todos los pueblos y en todos los ramos del trabajo para corresponder dignamente á vuestro título de *Sociedad universal para el fomento de las artes y de la industria*. Esta esplicacion me servirá de excusa para con aquellos de mis compatriotas laboriosos que no pudieron ser comprendidos en la lista de vuestras recompensas por un motivo tan fácil de comprender como independiente de mi voluntad.

La historia del sometimiento de los Hierros al gobierno de S. M. es mas curiosa de lo que hasta ahora se ha venido diciendo y contando. Desde que el señor Mata y Alós fué nombrado capitán general de Burgos formó el proyecto de devolver la tranquilidad al distrito de su mando, haciendo desaparecer á aquellos guerrilleros. Para esto se vió precisado á escoger entre el oro, la sangre y la clemencia para conseguir el objeto apetecido, y al fin optó por este último medio, y decidió reanudar las negociaciones que anteriormente habia emprendido el segundo cabo don Pascual del Real y Reina, que habiendo servido en las filas carlistas tuvo algunas veces á sus órdenes á Villataín. Para atraer á los guerrilleros á una misma idea de someterse, el general Mata y Alós comprendió que se necesitaba poner á su frente á un hombre que les inspirara confianza, y que al mismo tiempo fuera leal al gobierno de S. M. Este hombre arrojado fué don Baldomero Vivanco, coronel retirado en Pampliga, y que habia servido durante la guerra de los siete años en las filas carlistas. Garantido Vivanco con un salvo conducto que aseguraba el respeto á su persona en caso de un encuentro con las tropas, recibió la difícil mision de buscar á los Hierros, ponerse á su cabeza, tratar de reunirlos, convencerlos de la necesidad de acogerse á la clemencia de S. M., y tener completa confianza en la promesa del perdón que en su real nombre les ofrecia y garantia el capitán general que queria restablecer la paz á toda costa. El coronel Vivanco cumplió su compromiso con un celo y una lealtad superior á todo elogio, y desde pocos dias antes de salir al campo á desempeñar su difícil mision, ya el capitán general tuvo constante conocimiento del paradero de los Hierros, que se iban reuniendo lenta y paulatinamente atraídos por la influencia del antiguo gefe en el campo carlista. En los dias

(1) Se han insertado en nuestros números de ayer y anteayer.

que sucedieron desde que empezó la reu-  
nion de los Hierros hasta el desenlace, la  
situacion se hizo muy critica, tanto por-  
que el capitán general tenia que aparentar  
una persecucion que no era conveniente,  
cuanto porque la posicion del coronel Vi-  
vanco al frente de los que le seguian era  
bastante comprometida.

Los Hierros llegaron por fin á reunirse  
y manifestábase dispuestos á renunciar á  
su vida aventurera; pero faltaban Villa-  
lain y Gil, y el capitán general deseaba  
que se verificase á un mismo tiempo la  
presentacion de todos. En este estado de  
cosas se presentó al general Mata y Alós  
el coronel Vivanco á darle parte de que  
los Hierros con toda su gente se hallaban  
reunidos en una casa aislada del pueblo  
de Estepar, animados de excelentes dis-  
posiciones para el indulto, pero que el  
acto de sumision no podia demorarse, por-  
que la situacion era tan critica que, si in-  
sistia en exigir la participacion de Villa-  
lain, que no se encontraba, era posible y  
aun fácil que todo fracasase, porque la di-  
lacion infundia recelos y sospechas y por-  
que en hombres como los Hierros era pre-  
ciso aprovechar el primer arranque, antes  
que los malévolos interesados en la conti-  
nuacion de los males que se querian sal-  
var, les disuadiesen de su buen propósito.

Entonces el capitán general salió de  
Burgos á las siete y medio de la mañana,  
sin decir á nadie mas que al segundo ca-  
bo el objeto con solo el jefe de estado  
mayor, coronel Souza, sus dos ayudan-  
tes de campo y cuatro lanceros. Al lle-  
gar á Estepar dispuso que los ordenanzas  
se fueran á alojar á una posada distante,  
y apeándose se dirigió solo y seguido del  
coronel Souza y sus ayudantes á la casa  
donde sabia se hallaba reunida la fac-  
cion. Su primera palabra, entrando re-  
sultadamente y encarándose á los Hierros  
que con su gente le esperaban formados  
con trabuco en mano, fué decirles: «solo,  
absolutamente solo, vengo entre vosotros,  
porque sé que sois valientes y entre los va-  
lientes no hay traidores.» Esta prueba de  
arrojo y de ilimitada confianza hizo sensa-  
cion en los Hierros; pero temerosos de que  
el gobierno no aprobara el indulto ofrecido  
por el general Mata y Alós, pidieron al-  
gún tiempo para decidirse. El capitán  
general les dirigió entonces tan sentidas  
palabras, les pintó con tan sombrías tintas  
la vida vandálica y azorosa que corrían,  
que al fin logró convencerlos y que se en-  
tregasen confiados á la generosidad de la  
mejor y mas magnánima de las reinas.  
Esta es la verdad histórica.

El juez de primera instancia de Bilbao  
señor Goya, que fué separado por el go-  
bierno progresista por haber admitido una  
protesta de la Diputacion contra la venta  
de una finca de bienes nacionales, acaba  
de dar posesion al rematante de la misma  
finca.

La Diputacion general de Vizcaya y el  
Obispo de la diócesis se han puesto de  
acuerdo para formar el proyecto de ar-  
reglo parroquial en el señorío.

La prensa religiosa estimula al gobierno  
á que haga inmediatamente la presenta-  
cion para los oficios vacantes en las iglesias  
de España, prescindiendo por completo  
de las opiniones políticas.

En el tránsito de la vila de Cenicero  
á la de Fuenmayor, en la provincia de  
Logroño, perdió el conductor en la noche  
del 4 la balija que encerraba la corres-  
pondencia perteneciente á la última villa.  
La misma noche, para que se realizara el  
proverbio de que un mal nunca viene  
solo, fué escandalosamente saqueada la  
iglesia de Fuenmayor.

Segun dicen sus órganos en la prensa,  
la Union liberal sin comité directivo, ha  
triunfado por completo en las elecciones  
municipales de varias capitales importantes  
de España.

El señor don Antonio de los Rios Ro-  
gas, último ministro de la gobernacion,

ha sido obsequiado por sus amigos en Má-  
laga con una espléndida comida, y el 9  
de febrero ha debido salir para Granada.

De Roma escriben á la *Corresponden-  
cia autógrafa* una larga é interesante car-  
ta de la que solo nos cumple hoy revelar  
dos noticias de grande importancia. La  
primera es que Su Santidad convenientemente  
ilustrado de la situacion de España  
sigue en las mas benévolas disposiciones  
para llegar á un arreglo completo de cuan-  
tas cuestiones se han originado en Espa-  
ña. Es la segunda, que cuantas personas  
se han acercado á S. M. la Reina madre  
han podido convencerse de que esta seño-  
ra abraza la conviccion de que el sistema  
constitucional no se falseará en España, y  
de que su augusta hija jamás caerá en el  
lazo que le tiendan los absolutistas, que so-  
lamente se agruparian á su alrededor para  
lograr los fines que no consiguieron por  
medio de las armas.

Sabemos que un vecino de esta corte  
ha regalado al hospital provincial de Soria  
60 camas de hierro, con todo el menaje y  
ropas necesarias para ellas, y ademas un  
juego completo de instrumentos de ciru-  
jía, cuyo valor pasa de mil duros.

Rasgos de esta naturaleza se recomien-  
dan por si solos, y mucho mas cuando no  
se hace un alarde de ellos, como sucede  
en el presente, en el que el donante desea  
se le guarde un riguroso incógnito, apare-  
ciendo con solo las iniciales de J. C. M.

Tambien ha habido otra persona que  
ha dado para la casa de maternidad de di-  
cha ciudad (Soria) sesenta envolturas com-  
pletas.

Por una real orden aun no publicada  
en la *Gaceta* se manda que se dé por  
terminado el 30 de marzo el curso de  
sesto año de la escuela especial del cuer-  
po de ingenieros de caminos, canales y  
puertos y que se verifiquen los exámenes  
en los quince primeros dias del mes de  
abril.

Se ha comisionado al ingeniero en jefe  
del distrito de Murcia para que haga dese-  
car la laguna de Villena en la provincia  
de Alicante.

Don Esteban Aparicio, hijo del célebre  
pintor, autor del cuadro del Hambre, que  
tanto llama la atencion en el Museo de Ma-  
drid, ha sido nombrado profesor de dibu-  
jo del Instituto de Santander.

### NUEVO SISTEMA DE FABRICACION DE ARMAS Y PERTRECHOS DE GUERRA por medio de maquina.

En la reunion celebrada por la Sociedad de las  
Artes en la noche del 31 del mes pasado, Mr.  
J. Anderson, inspector de maquinaria en Wool-  
wich, leyó una memoria relativa «á la aplicacion  
de aquella en el Departamento de la guerra.»

De pocos años acá se han introducido impor-  
tantes mejoras en los talleres de este departa-  
mento, puesto que en una época muy recien-  
te la mayor parte de los trabajos se hacian á  
mano.

En 1842 no habia mas que dos máquinas de  
vapor, cuya fuerza reunida era de 32 caballos,  
que daban movimiento á algunas máquinas para  
aserrar y acepillar la madera de cureñaje. La  
sola noticia de que funcionan allí en la actuali-  
dad 68 máquinas de vapor, que ponen la fuerza  
de 1,170 caballos dará una ligera idea de los  
esfuerzos extraordinarios que se han hecho para  
que, en caso de urgencia, estos talleres puedan  
dar abasto á las necesidades que ocurran.

La mayor parte de los materiales de guerra  
pueden ahora construirse sin necesidad de ope-  
rarios, puesto que la forma, las dimensiones, la  
calidad y la cantidad del producto dependen de  
aparatos que obran por si solos, lo cual hace  
que su coste se encuentre reducido al mínimo.  
Cuando los muchos trabajos que hay ahora en  
planta estén terminados, el gobierno podrá ar-  
mar y municionar con prontitud y profusion á  
cualquier ejército que sea necesario poner en pié  
de guerra. Empezando por la fabricacion de las

armas de fuego, Mr. Anderson observa que la  
forma particular de alguna de sus partes y la  
extrema exactitud que requiere el ajustamiento  
de sus piezas hace la económica aplicacion de la  
maquinaria á su construccion sobremanera difi-  
cil. Esta dificultad se ha vencido sin embargo,  
y se ha creado un taller en el cual pueden fa-  
bricarse mil fusiles cada semana. La base prin-  
cipal sobre la cual estriba este resultado consis-  
te en una extrema subdivision de operaciones pa-  
ra trabajar separadamente cada una de las pie-  
zas que componen un fusil, de manera que cada  
operacion sea de por si tan sencilla que pueda  
ser ejecutada por un individuo cualquiera, y  
ofrecer al mismo tiempo una perfecta exactitud  
en cuanto á su forma y dimensiones.

Mr. Anderson pasó despues á describir deta-  
lladamente uno de estos procedimientos, diciendo  
que la bayoneta pasa por 76 operaciones dife-  
rentes, cada una de las cuales es limitada y sen-  
cilla, y que el fin de ellas todas las bayonetas  
son tan iguales como puedan serlo muchas mo-  
nedas de un mismo cuño, ofreciendo un grado  
de exactitud que no podria alcanzarse, aun  
cuando se gastase el triple, con las herramientas  
ó aparatos que se habian empleado hasta ahora.

La caja del fusil, que por la irregularidad de  
su forma ofrece bastantes dificultades, se ob-  
tiene en el mejor estado de perfeccion despues  
de haber pasado por 20 operaciones.

Despues de hablar en los términos mas favo-  
rables de la maquinaria americana últimamente  
introducida en Inglaterra, y cuya aplicacion,  
segun se dice, puede hacerse estensiva á otras  
industrias, Mr. Anderson pasó á tratar de los  
pertrechos de guerra. En 1853, el gobierno dis-  
puso establecer un cierto número de talleres  
en los cuales entrase el material en bruto pa-  
sando sucesivamente de uno á otro hasta que  
finalmente, cuando llegase á los almacenes fue-  
se ya un artículo concluido y trabajado, hasta  
donde fuese posible por medio de maquina. Es-  
to se ha conseguido de una manera bastante  
satisfactoria. Entre las mas importantes aplica-  
ciones de la maquinaria á la fabricacion de esta  
clase de objetos, puede citarse la que se emplea  
para obtener fusiles, bombas, espoletas y cohe-  
tes. Se ha construido tambien una maquina  
que puede dar 500 balas Minié cada minuto.

En seguida se hizo mencion de los adelantos  
introducidos en la fabricacion de cartuchos,  
haciendo especial mérito del método que se ha  
adoptado para obtenerlos de papel de pulpa,  
sin añadidura, estraido directamente de la plan-  
ta. Al hablar de un nuevo aparato para la fabri-  
cacion de bombas y espoletas, Mr. Anderson  
dijo que, en 1854, en razon de los grandes pe-  
didos de proyectiles de hierro se creyó de ur-  
gente necesidad el establecer una fundicion mo-  
derno capaz de producir 200 toneladas de ba-  
las y bombas diarias si las circunstancias lo re-  
quieran. Cuando la última guerra, en 24 horas  
pasaron por estas nuevas máquinas mas de  
10,400 bombas, trabajo que no es probable que  
hubiese podido hacerse en ningun otro taller  
del mundo. La fabrica de bombas, que puede  
producir 100 proyectiles diarios, se construyó  
en dos meses, durante el rigoroso invierno de  
1854 á 1855, y las operaciones se llevan en ella  
á cabo con una sorprendente economía de tra-  
bajo.

Despues de decir alguna cosa acerca de la fa-  
bricacion de los zuecos y de las espoletas, Mr.  
Anderson trató de la de cohetes de guerra para  
cuya confeccion se ha construido una maquina-  
ria que da 500 cohetes diarios. Para esta fabri-  
cacion se ha encontrado muy ventajosa la fuerza  
hidráulica. Hablóse tambien de las máquinas  
de hacer pistones, y en seguida Mr. Anderson  
pasó á tratar de los cañones y cureñas en cuya  
fabricacion se han introducido notables mejo-  
ras, especialmente en el departamento de fun-  
dicion en el cual se ha establecido una funderia  
que puede producir cinco cañones de grueso  
calibre diariamente. Refirióse asimismo al-  
gunos pormenores relativos á la confeccion de  
las diferentes piezas que forman la cureña, es-  
pecialmente las ruedas y se hizo de paso una  
breve reseña de la maquinaria en el departa-  
mento de la guerra, la cual ha dado el satisfac-  
torio resultado de poder llegar á combinar un  
número de instrumentos, en tal disposicion, que  
pueden producir un artículo ó una serie de ar-  
tículos simultáneamente.

Mr. Anderson, despues de hacer la descri-  
cion de otras máquinas, dijo algunas palabras  
acerca de las reformas introducidas en los mo-  
linos de pólvora, siendo una de las principales  
el emplear el metal en vez de la madera en la

construccion de las máquinas, y el haber adopta-  
do un nuevo aparato para granularla.

Despues de hacer una breve descripcion del  
almacén flotante enviado á Balaklava, Mr. An-  
derson concluyó mencionando muchas de las di-  
ferentes é importantes obras que se han llevado  
á cabo últimamente en el departamento de la  
Guerra.—*Daily News.*

## GACETILLA.

INGENIERO CÉLEBRE.—Ha muerto última-  
mente en Nueva York el ingeniero Roberto  
Stevens, que inventó en su juventud una bomba  
cuyo secreto le compró el gobierno de los Es-  
tados-unidos, reservándose su uso esclusivo. Por  
premio de este descubrimiento importante, Ste-  
vens ha disfrutado hasta su fallecimiento una  
renta de 5 pesos fuertes diarios.

Mas adelante, Stevens, consagró prolongados  
trabajos al establecimiento de una batería flo-  
tante destinada á defender la entrada del puerto  
de Nueva-York. El gobierno lleva gastado ya  
en esta obra, cuya construccion es un secreto,  
un millon de pesos fuertes, y su conclusion cos-  
tará todavía 250,000 pesos fuertes. La batería  
tendrá 700 pies de longitud por 70 de ancho.  
Estará armada con 30 cañones del mayor calibre  
por banda, con un hornillo para caldear las ba-  
las rojas, y sera puesto en movimiento por má-  
quinas de vapor dispuestas de tal manera que  
no puedan alcanzarlas los proyectiles enemigos.

ANÉCDOTA.—Un periódico refiere la siguiente  
relativa á sir Roberto Peel.

«El lord inglés encontró al principe Ester-  
hazy en una reunion rusa. Giró la conservacion  
sobre las fortunas territoriales de la nobleza  
europea, y el inglés comenzó á hablar entonces  
de la gran cantidad de carneros que le habia de-  
jado su padre.

—¿Segun eso, tiene Vd. muchos genados? le  
preguntó Esterhazy; que posee muchos miles de  
reses lanaras.

—Mas de veinte mil, contestó el inglés.  
Ya no es tanto, replicó, el magnate húngaro,  
Mi padre me dejó exactamente ese número de  
pastores.»

VIAJE AL REDEDOR DEL MUNDO.—La fragata  
velera imperial austriaca *Novara*, de 44 caño-  
nes y 1,600 toneladas, concluida por el capitán  
Wüllérdorf-Urbain, antes director del Observa-  
torio astronómico de Venecia, con una tripula-  
cion de 360 individuos, de tres naturalistas, tres  
médicos y un pintor, aprestado de todo lo nece-  
sario, emprenderá un viaje alrededor del mun-  
do á fines del mes actual. En su travesia tocará  
en Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires,  
Madrás, islas de Nicobar en el golfo de Bengala,  
Sumatra, Borneo, Célebes, islas Filipinas, China,  
Nueva-Holanda, Nueva Zelandia, Nueva Caledo-  
nia, islas de la Amistad y de la Sociedad, de  
Sandwich, costa occidental de la América cen-  
tral verificándose la vuelta al cabo de dos años  
por el estrecho de Magallanes, ó por el cabo de  
Hornos á Trieste.

DIGNIDAD DE UN ESCLAVO.—Unos *policemen* de  
Londres encontraron acurrucado junto á una  
puerta de Glasshouse-Yard, Rosemary-lane á  
un negro á quien el frio habia entumecido; in-  
terpelaron al hombre de color, que les respon-  
dió con una voz débil que era «un pobre esclavo,  
sin techo ni buque para refugiarse, sin ali-  
mento para acallar su hambre.» Se envió inme-  
diatamente á buscar una camilla: el estado de  
aquel desgraciado no le permitia tenerse en  
pié. Los *policemen* condujeron así al negro á la  
estacion próxima, pero cuando llegaron á ella  
el negro habia muerto. El médico que se habia  
llamado para prestarle los cuidados que su si-  
tuacion exigia, declaró que la muerte habia sido  
cansada tanto por la inanicion como por la in-  
clemencia de la temperatura.

Se ha abierto una investigacion por los ma-  
gistrados y de ella ha resultado que el negro,  
llegado recientemente á las dársenas en un bú-  
que, se habia escapado de á bordo y encontrá-  
dose solo y sin relaciones en medio de una po-  
blacion desconocida, habia preferido dejarse  
morir de hambre y de frio antes que implorar  
la caridad pública.

**ARMAS NOTABLES.**—Leemos en un periódico portugués las siguientes satisfactorias líneas que dedica a un compatriota nuestro:

«Hemos asistido a un experimento de las armas de caza y guerra de que es inventor el señor Soriano, de Madrid, y de lo que me he acordado al señor Soriano con admirable facilidad y desembarazo disparó quince ó diez y seis tiros por minuto; y esto, así con las escopetas de caza como con las carabinas de guerra, habiendo dado casi siempre en el blanco. Las armas de caza son de mas alcance que las de pistón, y su detonación mucho menos estrepitosa. Las carabinas de guerra alcanzan á mas de mil quinientos pasos.»

«A pesar de tan repetidos tiros, las armas no se calentaron ni sufrieron el menor detrimento, conservándose siempre limpias.»

«Felicitamos al señor Soriano por ser utilísimo inventor, rogándole que establezca en Portugal un depósito de estas excelentes armas.»

**NO QUIERE MAS GUERRA.**—Un joven guerrero del ejército de Oriente que se hallaba en las jornadas más difíciles de esa guerra gigantesca, acabó de entrar en el noviciado de los RR. PP. dominicos de Francia. Héroe de Alma, de Baidar, y de Inkerman; estuvo en el asalto de Makoff y vió caer a su lado bajo la metralla de los rusos centenares de compañeros suyos. De toda su compañía, solo siete salieron con vida, siendo el uno de ellos. Ha traído de Oriente sus vestidos acerbados de balazos y de proyectiles de toda especie; y él ni siquiera salió herido. Así, pues, ha querido consagrar á Dios los restos de una vida providencialmente conservada, y morir mas tranquilamente que ha vivido.

El Anchova grande de la Corona, sazónada, á cuarto uno.

En la misma tienda se fabrica chocolate sin mezcla alguna colorante á 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 15 sueldos la libra, cada uno de por sí superior en clase. Para mayor seguridad del comprador todo el chocolate de dicha tienda va marcado con la inicial A, en los extremos de la libra, y el número del precio en todas las demas pastillas del centro.

**HELADOS.**—LOS HABRÁ DE VARIAS clases todos los domingos y fiestas de cuaresma en el café de la Unión; sito en el Paseo de la Princesa.

El amigo de los españoles!!



**PILDORAS HOLLOWAY.**

¿PORQUE ESTAMOS ENFERMOS?

Si el destino de la raza humana ha sido padecer bajo el peso del dolor y de las enfermedades; las PILDORAS HOLLOWAY, estan especialmente adaptadas para curar las afecciones nerviosas en todos los climas, en todos los sexos, en todas las edades y en todas las constituciones.

**ESTAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE.**

Las Pildoras Holloway están espresamente combinadas para obrar sobre el estómago, los riñones, los pulmones y los intestinos, corrigiendo todo desarreglo, en sus funciones y purificando la sangre, que es la verdadera fuente de la vida.

**ASMA Y AFECCIONES DE HIGADO.**

Casi la mitad del género humano ha hecho uso de estas Pildoras; y en todas partes ha quedado demostrado hasta la evidencia, que para la cura de las enfermedades del hígado y para el asma nada se ha descubierto hasta ahora tan eficaz como estas Pildoras.

**DEBILIDAD GENERAL.—NATURALEZAS ENFERMIZAS**

La mayor parte de los gobiernos, aun los mas despoticos, han abierto sus aduanas á la introducción de estas Pildoras, que han llegado en breve tiempo á convertirse en la medicina general de las masas; y las corporaciones facultativas las recomiendan como el mejor remedio conocido para las personas de salud delicada y para las naturalezas débiles, porque ellas son a propósito para robustecer y dar vigor al sistema.

Son eficacisimas muy especialmente para las enfermedades siguientes:

Accidentes epilépticos.	Erizipelas.	Indigestiones.	Inflamaciones.	Irregularidades de la menstruación.	Jaqueca.
Asma.	Calenturas de toda especie.	Cebillada ó falta de fuerzas por cualquier causa.	Colores de la cabeza.	Cisenteria.	Erizipelas.
Asma.	Calenturas de toda especie.	Cebillada ó falta de fuerzas por cualquier causa.	Colores de la cabeza.	Cisenteria.	Erizipelas.
Asma.	Calenturas de toda especie.	Cebillada ó falta de fuerzas por cualquier causa.	Colores de la cabeza.	Cisenteria.	Erizipelas.

Estas Pildoras elaboradas bajo la inspección personal del profesor Holloway, se venden en sus establecimientos generales, Londres, Strand, 244, y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

Los agentes principales encargados de la venta en España son don Carlos Ulzurun, calle y plazuela de la Cruz, Madrid; don Domingo Astals, Pórtico de Xifre y don Ramón Cuyas, Barcelona; señores Campelo, Sevilla; don José María Mateos, Cádiz; don Pablo Prolongo, Málaga; don Miguel Domingo, Valencia; señores Soler y compañía, Alicante; don José Martínez, Santander; don José María de Somonte, Bilbao; don José Villar, Coruña; don Manuel Prado, Zaragoza.—Palma, don Bernardo Fiol.

**Los precios en España son los siguientes:**

Cada caja conteniendo cuatro docenas de Pildoras. . . 7 Rs.  
Idem idem doce docenas. . . 18 Rs.  
Idem idem veinticuatro docenas. . . 28 Rs.

Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas.

Lada caja va acompañada de una instrucción en español, que explica la manera de tomarlas.

**Pildoras Holloway.—Cura extraordinaria de hidropesia producida por su uso.** M. George Rewley, de Tobago, contaba ya cinco años de esta enfermedad, habiendo sufrido cinco dolorosas operaciones en dicho período. Su mal, aunque cuidadosamente tratado por diferentes facultativos, iba gradualmente empeorando de tal manera, que su salud y su fuerza decían progresivamente, hasta el punto de hacerle perder, casi completamente la esperanza de recobrarlas.

Como último recurso ensayó las Pildoras Holloway, y perseverando en su uso con arreglo á la instrucción, que acompaña á cada caja, obtuvo al cabo de nueve meses una perfecta curación, y actualmente se encuentra restablecido á su antiguo estado de buena salud.

**NO MAS CALVAS.**

En casa de don Juan Villalonga Gomez, plaza de Cort, frente á la Consistorial se espended botellas de aceite, que aplicado diariamente á la cabeza, á los dos meses deja cubierta la calva de cabello. Una constante experiencia ha venido á dejar indudable el buen resultado que acaba de espresarse.—Valor de cada botella 40 rs. vn.

**LIBRERIA DE GELABERT,** en la PLAZA DE CORT.

**LOS MÁRTIRES DE BUENOS AIRES.**

**EL VERDUGO DE SU REPUBLICA.**

NOVELA ORIGINAL

DE DON MANUEL MARIA NIEVES.

Edición de lujo

PROSPECTO

Si alguna obra podíamos ofrecer al público de inmenso interés é inapreciable trascendencia, era sin duda alguna la presente.

Además de una completa historia del pais, hábitos, costumbres, tradiciones, de los grandes centros de producción y riqueza, es ella un drama sangriento, cuyas horribolas escenas forman el cruel episodio de la dictadura de Rosas en la república de Buenos Aires.

Aunque otra cosa no fuera, bastaría á entrecer la necesidad de su adquisición, la utilidad, el grande porvenir que puede reportar el comercio de España del conocimiento de estos sucesos, de su historia contemporánea, tan precisa para renudar las intimas y estrechas relaciones con nuestras colonias antiguas perdidas casi por completo desde su emancipación de la metrópoli, con tanta más razón, cuanto en el día el sistema destructor y anarquista de Rosas acaba de ser reemplazado por el fecundo y protector del progreso que abre las puertas á los brazos y á las inteligencias europeas.

Allí, al otro lado del Océano, en las riberas del Plata y del Pacífico, en las auríferas faldas de los Andes, desde el estrecho de Magallanes hasta el golfo mejicano, desde el Uruguay hasta las margenes de San Lorenzo, se encuentran los fluidos vivificantes que han de restaurar la enflaquecida y estenuada España.

Allí, en aquella inmensa planicie, yerma por falta de brazos, fértil y vigorosa, cabe con holgura esa exuberancia de inteligencia que se nota ya en muchas de nuestras capitales; y aquel vasto campo, casi desierto es un gran todo fecundo en producciones brutas, un mercado inmenso, un manantial perenne de riqueza, abierto hoy á la esposición universal, habiendo desaparecido las trabas que le imponían los peligros de la guerra, de la arbitrariedad del despotismo, en fin, del inhumano Rosas.

En una palabra, para la emigración y el comercio de España, únicos y eficacisimos medios de asegurar su porvenir é influencia en aquellos paises, es sumamente trascendental, preciso, indispensable, conocer su historia y su estado actual; y todo ello se encuentra hábil y perfectamente combinado en la presente obra.

Es imposible en un sencillo prospecto apuntar siquiera los infinitos cuadros de la diversidad de sucesos, de crímenes, de horrores, de vicios, de sentimientos, en medio de los cuales brilla siempre con las reglas del buen gusto y resplandece la virtud, que los combate, los confunde, los realza, los deprime.

Baste por último decir, que el penoso estudio empleado por el autor para reunir y completar la historia de los veinte años tan desconocida aquí de la generalidad,—seria la recomendación mas poderosa que pudiera tener; hay, empero, además que agregar la riqueza de colorido y poesía, las galas del lenguaje con que ha sabido retratar los sostenidos caracteres que la representan.

Ni una palabra mas.

La lectura de la novela convencerá á nuestros suscritores de la veracidad de lo espuesto.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**

La obra constará de unas 30 á 35 entregas aproximadamente.

A pesar del excesivo coste, profusion de láminas y lujo empleado en la edicion hemos procurado conciliar, con todo ello su baratura para ponerla al alcance de las clases menos acomodadas; á las cuales interesa sobremanera; pues nadie ignora la grande emigración de familias españolas á aquellos lejanos climas en busca de mejor fortuna.

Se repartirán, pues, una ó dos entregas semanales, de 16 páginas tamaño casi folio; letra

claro y compacto, á UN REAL la entrega en toda España.

Se suscribe en el despacho de la imprenta de GELABERT, plaza de Cort.

**AGENDA DE BUFETE**

**LIBRO DE MEMORIA**

**DIARIO PARA 1857.**

Hoy está reconocida é incontestable, la grande utilidad que la Agenda tiene para todas las personas que deseen llevar buen método y orden en las cuentas diarias de sus casas, en los gastos é ingresos; y en las anotaciones de lo que se hace, como de lo que se tiene que hacer tal ó cual día.

El grande servicio que reporta el Diario al comercio para sus apuntes de todos los días, así como para recordar los compromisos que vá notando en su día correspondiente, hace que pueda llamarse el Verdadero libro de memoria, indispensable á todas las clases de la sociedad.

Además contiene el Calendario del año; escala para reducir recíprocamente y sin cálculo las monedas de los diferentes paises entre sí, distancia de Madrid á las capitales de provincia, dispuesto de menor á mayor y espresado en leguas y en kilómetros; distancia de Madrid á las capitales de las posesiones de Ultramar y á las mas notables de Europa, espresadas en leguas y en micrómetros; Sistema decimal puesto al alcance de todas las inteligencias, con cuadros de reducción de céntimos á maravedis, y vice-versa; modelo de recibo; Reduccion de las monedas francesas á las españolas, y vice-versa; Reduccion de cuartos á reales; cuadro demostrativo del tanto por 100 que corresponde al mes, siendo conocido el tanto por 100 al año, renta anual, renta diaria, intereses que corresponden á un real calculados por dias, meses y años, y espresados en maravedis y millonésimos de maravedis; Cambio entre Francia y España; modelo de letra ó pagaré reducción de maravedis á reales, y vice-versa; Instruccion para el papel sellado; Monedas extranjeras con sus respectivos valores en reales, céntimos y milésimos; Establecimientos y oficinas públicas, con indicación de los días y horas que pueden visitarse ó que los directores y oficiales dan audiencia, diligencias, trasportes, carruajes de alquiler, audiencia de Madrid, correo, embajadores, ferro-carril, iglesias, campanadas, teatros, periódicos españoles, franceses, ingleses, alemanes, calles y plazuelas de Madrid, noticias interesantes, etc; etc.

Un tomo en folio.—Véndese en dicha libreria á 10 reales.

**CORTES.**

**PERIÓDICO LIBERAL INDEPENDIENTE**

Y DE OPOSICION.

Cuesta en Madrid 6 rs.; en provincias dirigiéndose á la calle de la Sarten, núm. 7, cuarto principal, 10' y por medio de los correspondientes 12.

**TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.**

Funcion 174 para hoy 1.º de marzo.

Se pondrá en escena el drama en cuatro actos original del señor Gil y Zárate, titulado

**GUZMAN EL BUENO,**

Dando fin con el baito

Divertimiento extranjero.

**NOTA.** Se estan ensayando para poner en escena la próxima semana las comedias **TARMBANA** y **LA BOLA DE NIEVE.**

**TEATRO DEL CASINO LA UNION.**

Funcion para hoy 1.º de marzo.

Se pondrá en escena el drama en 6 cuadros titulada

**LA CABANA DE TOMO.**

**LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS.**

**PALEMA:**

**IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT,**

editor responsable.

**PALMA.**

**CRONICA RELIGIOSA.**

Santo del día de mañana.

**SAN ABSALON, MÁRTIR**

**Y SAN SIMPLICIO, PAPA Y MÁRTIR.**

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Salé el sol á las 6 hs. 32 ms.

Pónese á las 5. 54. 0. 1 y 2

Hora en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.

Las 12; hs. 12 ms. 35 s. 8.

**AVISOS.**

**LECHE DE BURRA.**—EN ESTA IMPRENTA darán razon del parage en donde podrá encontrarse.

**AVISO INTERESANTE.**

En las oficinas de farmacia de los señores Bértart y Tolrá, se encuentra elaborado el Citrato de Magnesia, purgante ventajosamente conocido en las principales capitales de Europa, y de España; y que por sus buenos y felices resultados lo prescriben los médicos mas célebres y distinguidos; ventajas y razones por las que le recomendamos á los muy ilustrados profesores de la culta Palma, con la íntima convicción y seguridad de que con su propinación conseguirán hacer suavemente y sin incomodidad los estómagos débiles y delicados; y el que los sujetos que sufran un ligero malestar puedan entregarse á sus diarias ocupaciones, (lo que no sucede con otra clase de purgantes), cualidades que unidas á su sabor debilmente ácido, pero agradable, hacen de él una preciosa adquisición para la terapéutica médica; y muy principalmente para la humanidad doliente; y en particular por la que constituye su mas bello ornamento.

**EN LA TIENDA DE COMESTIBLES NUMERO 6,** frente con Sireol, calle del mismo nombre, se ha recibido bacalao 1.ª calidad de las clases y precios siguientes:

Escocia á 12 cuartos, y por arrobas á 8 pesetas.

Islan á 14 cuartos, por arrobas á 9 pesetas y 2 sueldos.